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Chapter XXII:  JUNIOR STUDENT INTERVIEW 
REPORT DATA 

 
This chapter contains the detailed responses of the 103 Juniors interviewed in the spring 

of 1999. 



XXII-2 

 
Interview Project Report 1999 

 
Vice President’s Advisory Committee on Assessment 

 
Executive Summary 

 
 

During the Spring Semester of 1999, the Vice President’s Advisory Committee on 
Assessment, assisted by additional members of the Truman State University community, 
including faculty members, staff members, and students, conducted the seventh annual 
interview project.  The first computer-generated random sample of 150 students was 
drawn, of which 134 had valid addresses and telephone numbers. Of the 134 valid 
students, 80 students came to be interviewed, for a response rate of sixty percent.  
Needing more students we drew, without replacement, a second sample of 150 students 
of whom we interviewed twenty-three. Fifty-three percent of the students interviewed 
were female; forty-seven percent were male.  On average the students interviewed this 
year had an entering ACT score of 27, carried 14 credit hours this semester, and had a 
cumulative GPA of 3.2 on a 4 point scale. 
 
With the exception of the staff and administrators who serve on the Assessment 
Committee, each student was interviewed by a faculty-student team of interviewers. Each 
interviewer independently coded the student’s responses; following the interview coding 
decisions were compared and if discrepancies arose the two interviewers arrived at a 
consensus or referred the decision to the committee. 
 
Note that the convention followed throughout this report is to round percentages to the 
nearest whole number. 
 

 
Oral Survey Responses 

 
Summary of Question 1: 
 
Describe your best learning experience so far at Truman (in or out of class) and why. 
 
Eight different categories of activities arose: courses (54%); co-curricular (14%); 
miscellaneous (13%); off-campus experiences (9%); university work or research (8%); 
independence (5%); athletics (4%); and socializing (2%). The reasons offered by the 
students included: interaction with others and interpersonal skills (37%); enjoyable or 
learned a lot (22%); relevance or real world application (22%); provided a sense of 
accomplishment (19%); a certain professor (18%); time management and organizational 
skills (12%); a sense of independence or being on one’s own (10%); and other 
miscellaneous reasons (3%). 
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Summary of Question 2: 
 
Is “challenging” a good, or a bad, thing? Why? 
 
Seventy three percent of students interviewed said that challenging was a good thing 
overall; twenty three percent said it had both good and bad aspects; and only four percent 
said it was a bad thing. A challenging course was considered a good thing when it made 
students think and learn more (44%), motivated them to work harder (32%), motivated 
them to surpass old standards or reconsider old views (24%), was satisfying or rewarding 
(20%), or course material was interesting or created interest (19%).  A challenging course 
was considered a good thing if it was not too overwhelming (18%), promoted character 
growth or confidence (17%), or involved application for the future (9%). It was a bad 
thing when the material was boring (12%), there was a lot of busy work (8%), it was bad 
for grades or external perceptions (4%), or stressful (2%).  
 
Nine percent of the students interviewed indicated that whether challenging was a good 
or a bad thing depended on the professor. Six percent said that a challenging course was 
good in the major and bad if not. Five percent of students indicated that a challenging 
course requires more time; for four percent of them more time was a bad thing. 
 
Summary of Question 3: 
 
Not all students agree on what makes a course challenging to them. What makes a course 
challenging to you? 
 
The most frequent response given was that a challenging course involved independent 
work and made students think (48%), followed by “it depends on the professor” (39%), 
the nature of the material (25%), and an unfamiliarity or weakness with the subject 
material (25%). Twenty five percent of the students responded that the professor’s 
performance expectations made a course challenging, either because they were high 
(15%) or because they were unclear (10%). 
 
A challenging course also depended on the difficulty, type and number of tests and/or 
assignments (22%), use of comprehension skills instead of memorization (20%), current, 
future, or life application (20%), and time and work requirements (18%). Others 
indicated that interesting material (15%), motivation to work harder (13%), absence of 
busy work (13%), and the level of their own involvement (12%) made a course more 
challenging. 
 
Additional aspects students mentioned included: requirements to surpass old standards or 
reconsider previously held views (11%), a feeling they learned more (11%), group project 
requirements (7%), research involvement (6%), lengthy reading assignments (4%), and 
that when a course was boring the challenge was simply to attend the class at all (2%). 
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Summary of Question 4: 
 
From the core courses you have taken through Truman State University, please describe 
the specific assignment or classroom experience that has challenged you the most so far. 
Please explain why. 
 
Responses to this question were mixed. Most students began by focusing on a specific 
course before discussing any particular assignment. Sixty percent of the students 
mentioned inexperience with the course material, subject difficulty, or finding themselves 
outside their comfort zone as making the challenge either good (45%) or bad (15%) in 
their minds. Students also responded that an assignment was challenging when it was a 
writing assignment or exam (31%), required analysis or critical thinking (27%), was a 
new or different type of assignment (19%), or involved a research component (17%). 
Twenty-nine percent of students noted time and work demands as challenging, either in a 
good (17%) or bad (12%) way.  The professor’s impact in core courses was also seen as 
contributing either in a good (2%) or a bad (16%) way to providing a challenge. 
 
Other responses included: an enjoyable and interesting experience (12%), a dislike or 
lack of interest for the material (11%), if the course was satisfying, rewarding, or if they 
learned a lot (7%), if the course had current, future, or life application (7%), a presence of 
memorization or busy work (7%), and group dynamics (5%). 
 
Students’ most challenging types of assignments ranged from papers or projects (48%), 
to presentations (18%), homework or labs (10%), other assignments (10%), exams (8%), 
speeches (8%), and group activities (7%). 
 
Summary of Question 5: 
 
From the courses in your major you have taken through Truman State University, please 
describe the specific assignment or classroom experience that has challenged you the 
most so far.  Please explain why. 
 
The responses to this question were again somewhat mixed and focused more on courses 
than on specific assignments.  The most frequent response included reference to a 
current, future, or life application (35%), followed by time and work demands in either a 
good (24%) or bad (7%) way.  Students also mentioned inexperience with course 
material, subject difficulty, or finding themselves outside their comfort zone (21% good, 
8% bad), analysis and critical thinking requirements (20%), new or different types of 
assignments (18%), writing assignments or exams (18%), enjoyable or interesting 
material (14%), and the presence of a research component (13%).  Less frequently 
mentioned responses included: group dynamics (8%), high expectations of the professor 
(5%), and dislike or lack of interest (4%). 
 
Papers or projects were again the most frequently cited assignments (62%), followed by 
homework or labs (17%), presentations (11%), group activities (9%), exams (9%), other 
(6%), and speeches (1%).  
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Summary of Question 6: 
 
From the co-curricular activities you have participated in while attending Truman State 
University, please describe the specific activity or experience that has challenged you the 
most so far.  Please explain why. 
 
These activities were varied and wide-ranging, including service, professional, and social 
organizations, athletics and academics, paid and volunteer work, and some form of 
student government.  Thirty two percent of the students described the challenges of time 
management and balancing multiple interests, twenty four percent related experiences of 
working with new and different types of people, and twenty two percent responded that 
the organizational requirements of an activity made it challenging.  Other aspects of 
challenging activities included: personal growth and accomplishment (21%), leadership 
and responsibility (17%), successful new experiences (16%), and helping others (9%). 
 
Students interviewed named the following types of activities as the most challenging: 
social organizations (20%), athletics (23%), academic or professional organizations 
(13%), work (12%), service organizations (11%), other organizations (9%), and other 
activities (9%).  
 
Summary of Question 7: 
 
a) Given the opportunity, please discuss the likelihood of your taking a challenging 
course  in the future. 
 
A clear majority (86%) of the students interviewed responded that they would definitely 
take another challenging course, nine percent felt that they probably would, and five 
percent felt that it was unlikely.  The reasons they gave included: a function of taking 
major classes (43%), a desire to learn more and be challenged (17%), it would depend on 
interest (16%) and on the professor (7%), GPA concerns (4%), sufficient time for the 
major (1%), and on their work load in general (1%). 
 
b) Given the choice between two sections of the same course in the core, would you 
choose the more or less challenging one? Why? 
 
Over half (57%) of the students interviewed felt they would choose the less challenging 
section of a core class rather than the more challenging one (11%), while thirty two 
percent were undecided.  The primary reasons given for their responses were: the simple 
fact that it is in the core (35%), other time commitments and work load (33%), it depends 
on the professor (22%) and interest (17%), GPA concerns (15%), a desire to learn and be 
challenged (9%), and familiarity with material (7%). 
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c) Given the choice between two sections of the same course in your major, would you 
choose the more or less challenging one? Why? 
 
The majority of students (60%) responded that they would likely take the more 
challenging course when it came to their major.  The reasons they provided included: a 
desire to learn more and be challenged (41%), wanting the experience for their major and 
real world preparation (36%). 
 
Seventeen percent of students felt they would take the less challenging course if they had 
a choice with well over half of those citing GPA effects as their major concern (10%).  
Fifteen percent of the students were undecided, and said it would depend on the professor 
(26%), course interest (7%), and their work load in general (2%). 
 
Summary of Question 8: 
 
a) Have you, or anyone you know closely, ever seriously considered leaving the 
university? 
 
Forty-seven percent of this year’s sample had considered leaving the university and 
eighty-seven percent knew someone well who had also considered leaving.  The primary 
reasons given were: academic difficulty and personal reasons (both 24%), not satisfied 
with their particular program (20%) or campus life (17%), too far from home (17%), a 
program not offered (16%), the town (13%), and other miscellaneous reasons (12%). 
Reasons mentioned less than ten percent of the time included: roommate or friend 
problems (9%), work load (8%), boy or girl friend (5%), and motivation issues (4%). 
 
b) If you, or anyone you know closely, has ever seriously considered leaving the 
university, why did you, or they, stay? 
 
The primary reasons for staying included: parents and costs (20%), friends (or an SA) 
who reached out (20%), “dealt with it” (18%), and the hassle of transferring (12%). 
Reasons mentioned less than ten percent of the time included: changed and did better in a 
new major (9%), the quality of their education (9%), the loss of a scholarship (8%), 
Truman’s reputation (6%), other reasons (6%), a faculty member who reached out (4%), 
and athletics (1%). 
 
Summary of Question 9: 
 
How satisfied are you with your experience at Truman State University? 
 
On a scale of 1 (very satisfied) to 5 (very dissatisfied) students rated their overall Truman 
experience at 1.5.  Over half were very satisfied (52%), followed by somewhat satisfied 
(33%) and neutral (6%).  No students gave ratings of either somewhat dissatisfied or very 
dissatisfied. 
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The reasons students gave for their satisfaction included: the education and school (38%), 
an enjoyable experience (19%), small school environment (17%), faculty (17%), friends 
(14%), other – negative comments (12%), positive social experiences (11%), preparation 
for the future (6%), other – positive comments (6%), and financial stability (1%). 
 
Summary of Question 10: 
 
Would you like to know anything else about the University’s assessment program? 
 
When students said yes, they either wanted to know what happens to the results of this 
survey (22%), commented or asked about other assessment tools (16%), or had other 
miscellaneous questions (5%). 
 
Summary of Question 11: 
 
Is there anything else you would like to tell us? 
 
Most of the responses to this question took the form of registering some kind of 
complaint. Twenty percent expressed negative feelings about some aspect of Truman, 
twelve percent commented on the faculty, and eleven percent expressed positive feelings 
about Truman.  Other (negative) responses included comments about: parking (9%), 
assessment (6%), financial aspects (6%), time demands (4%), registration (3%), and 
academic advising problems (1%). 
 
 

Written Survey Responses 
 

A component of the interview project consisted of a set of 16 questions administered in 
an anonymous questionnaire format, prior to the oral interview.  This component has 
been a part of previous surveys and again this year, as in the last two years, included time 
allocation questions.  All interviews were completed prior to Spring Break with the 
majority performed on Thursdays between the hours of 11 am and 2 pm; the remainder 
were conducted Wednesday evenings for those students who could not make the mid-day 
time slots on Thursdays. 
 
Summary of Question 1: 
 
Approximately how much time did you spend in the last 24 hours on each of the 
following?  
Classes, studying, sleeping, socializing, organized extra/co-curricular activities 
 
Students reported spending an average of 7.1 hours sleeping, (min. 5, max. 10); 3.9 hours 
studying (min. 1, max. 7.5); 3.8 hours in class (min. 2, max. 8); 3.3 hours socializing 
(min. 1, max. 11); and 2.2 hours in extra/co-curricular activities (min. 0, max 8.5); which 
leaves 3.8 hours unaccounted for. 
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Summary of Question 2: 
 
a) Please list your most time consuming activity. 
 
Students reported spending the most time participating in some kind of exercise or sports 
activity (21%), closely followed by Greek Life involvement for twenty percent of the 
students.  Other responses included: academic/professional organizations (15%), 
experiential work (14%), service organizations (11%), religious organizations (6%), other 
(4%), performance groups (3%), and the campus radio station (K-life) (1%). 
 
b) In which other co-curricular activities and organizations have you been involved? 
 
The students interviewed participate on average in three co-curricular activities.  The 
activities they reported involvement in included: academic/professional organizations 
(58%), service organizations (25%), exercise and sports (22%), experiential work (13%), 
religious organizations (11%), and other activities (10%).  Responses mentioned by less 
than ten percent of the students included student and residence hall governments (9%), 
Greek Life (6%), performance groups (5%), political organizations (5%), and the school 
yearbook (Echo) (1%). 
 
Summary of Question 3: 
 
In the last week how much time did you spend on each of the following? 
     On campus work and where Off campus work and where 
 
Sixty six percent of students worked either on or off campus.  Fifty six percent worked on 
campus, seventeen percent worked off campus, and eight percent worked both on and off 
campus.  Students working on campus averaged 10.3 hours of work during the previous 
week while those working off campus averaged 11.4 hours of work. 
 
The time students spent working on campus was distributed between: division and 
administrative offices (68%), professors (19%), and residence halls (14%).  When 
working off campus their employers included: Kum ‘n’ Go, Bogies, HyVee, License 
Bureau, Maritz (Maurices?), Ponderosa, Head Start, Natural Resources Conservation 
Field Office, Victim Support Services, WalMart, Aileron’s, Preferred Family Healthcare, 
Patty’s Schlankeis Furniture. 
 
Summary of Question 4: 
 
Do you feel a part of the campus community? Why? Or why not? 
 
Eighty two percent of the students interviewed felt they were a part of the campus 
community and gave the following reasons as explanation, they: take part in many 
activities (32%), know a lot of people (21%), have a connection to a sub part (16%), are 
aware of what’s going on (15%), spend a lot of time there (12%), attend classes (12%), 
and other (12%).  Other students mentioned a personal effort (10%) and Greek life (2%).  
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On the other hand, eighteen percent of the students said they did not feel a part of the 
campus community.  Five percent had no interest and didn’t want to be a part of it, four 
percent each either weren’t involved, weren’t informed, or weren’t on campus a lot, and 
three percent each felt they had no connection to any sub part of the campus community 
or did not believe that a campus community even existed. 
 
Summary of Question 5: 
 
a) In the last week how many times did you discuss issues of societal, cultural, or 
intellectual significance with others outside of class? 
 
Only five percent indicated that they had participated in no such discussions during the 
past week.  Ten percent had participated once, sixteen percent had participated twice, and 
seventy percent reported participating in several discussions regarding issues of societal, 
cultural, or intellectual significance with others outside of class during the previous week. 
 
b) If you did, what was one of the topics of discussion, where were you, and what time 

was it? 
 
Topics ranged from social issues (35%), to professors, courses, or course work (18%), 
Clinton (14%), politics, economics, or world affairs (14%), religion (13%), and other 
topics.  Less frequently mentioned issues included: campus life (5%), literature (2%), and 
work (2%).  A clear majority of the conversations took place at home (56%), with the 
other places mentioned including miscellaneous places (11%), other on campus (9%), the 
dorms (8%), cafeteria or restaurants (6%), three percent each for fraternity and sorority 
houses and phone or internet, and two percent each for driving or walking and work. 
Twenty eight percent of the discussions occurred in the evening between the hours of 5 
and 10 pm, followed closely by nighttime hours after 10 pm (24%), afternoon between 
noon and 5 pm (20%),  with the fewest discussions occurring in the morning between 6 
am and noon (5%). 
 
Summary of Question 6: 
 
Describe your experience with each of the following areas of computer literacy: 
Use a scale of  None (0)  Some (1)  Experienced (2)  Significant (3)  Proficient (4) 
a) using a computer to create a document in an appropriate format  3.4 

(acceptable for a class assignment) 
b) retrieving and citing appropriately information from the World Wide Web 2.4 
c) utilizing electronic means of communication 2.9 
d) retrieving information from a bibliographic database  1.9 

(besides LUIS; e.g. WorldCat, Lexis-Nexis, First Search) 
e) organizing, manipulating, and presenting numeric data in a document 2.2 
f) saving, retrieving, copying, printing, and deleting files 3.3 
g) recognizing unethical use of technology including copyright and privacy issues 2.2 
h) use of presentation software 1.7 
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Overall, the average student self-rating of computer proficiency was 2.5, midway 
between experienced and significant. 
 
Summary of Question 7: 
 
How many computers are there in your apartment? 
 
Students in our sample reported having 1.7 computers per apartment.  Ninety-one percent 
of them reported having their own computer and ninety percent of their roommates had 
computers.  
 
Summary of Question 8: 
 
Are you pursuing Truman’s General Honors Program? 
 
Twelve percent of the students interviewed were pursuing General Honors.  Twenty-eight 
percent said they did not know about the program or were not asked, twenty-five percent 
felt they had no time, nineteen percent had no interest or did not feel it would help them 
in the future, and seventeen percent believed it was unattainable or of secondary 
importance to stress and grades.  Other responses included: other interests as explanations 
for not pursuing General Honors (8%), and as explanations for why they were pursuing 
them they offered good experience and resume builder (7%), and need or want of a 
challenge (5%). 
 
Summary of Questions 9-12: 
 
13. How often have your core courses been challenging?  

(scaled from 1 for never to 4 for very often) 
never (3%), not very often (25%), often (54%), very often (13%), average 2.8 

 
14. How often have your major courses been challenging? 
 never (0%), not very often (3%), often (43%), very often (51%), average 3.5 
 
15. How satisfied are you with the faculty’s enthusiasm for classes in the core? 

(scaled from 1 for very dissatisfied to 4 for very satisfied) 
very dissatisfied (1%), dissatisfied (13%), satisfied (75%), very satisfied (8%), average 2.9 

 
16. How satisfied are you with the faculty’s enthusiasm for classes in the major? 

very dissatisfied (0%), dissatisfied (1%), satisfied (51%), very satisfied (46%), average 3.5 
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Summary of Question 13: 
 
For each of the following attributes, indicate the extent to which you either agree or 
disagree. 
 
Scaled from 1 for disagree to 5 for agree, students gave the following responses for: 
 
A challenging course is: 
a good thing (4.2), makes me struggle (3.8), is interesting (3.9), makes me do better (3.7), 
takes more time (4.6), is boring (2.2), is frustrating while taking the course (3.7), is 
rewarding after the course is over (4.2), makes me think more (4.2), is a bad thing (1.8), 
is satisfying afterwards (4.1), is overwhelming (3.5), makes me learn more (3.8), provides 
a meaningful accomplishment (4.0), contains a lot of busy work (2.8), builds character 
(3.6), is impossible to complete (1.7), requires critical thinking (4.1). 
 
Summary of Question 14: 
 
How important are each of the following in making a course more academically 
challenging? 
 
My interest in the subject (4.1), a positive professor (4.5), research papers (3.0), complex 
material (3.6), a professor with high expectations (4.0), assignments that build on each 
other (4.0), greater time requirements (3.4), learning a lot (3.9), group work (3.0), longer 
assignments (2.8), professor’s interest in the course (4.4), my disinterest in the subject 
(3.2), long term projects (3.3), assignments requiring application of knowledge and 
theory to real world situations (4.0), assignments requiring students to go beyond 
comprehension of reading and lectures (4.1). 
 
Summary of Question 15: 
 
How much do you know about why the University assesses student learning? 
 
Student responded that they knew: nothing (7%), not much (37%), some (51%), or a lot 
(5%). 
 
Please check each of the following assessments of which you are aware. 
 
The following percentages of students knew of these assessment instruments: Freshman 
Testing (92%), Junior Testing (100%), Senior Exam in the Major (55%), Surveys (59%), 
Interview Project (63%), Liberal Arts and Sciences Portfolio (79%), Sophomore Writing 
Experience (99%), and the Capstone Course (42%).  
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Summary of Question 16: 
 
How satisfied are you with your spring course schedule? 
 
The students responded that they were: very dissatisfied (3%), dissatisfied (10%), 
satisfied (70%), or very satisfied (18%). 
 
Satisfied students reported that they got the courses they needed, were comfortable with 
their schedule, or had interesting courses or good professors (36%) and that their courses 
were either in or related to their major (24%). 
 
Dissatisfied students referred to time constraints, hard classes, or registration or timing 
difficulties. 
 
How, if at all, did course availability impact your response to part a of this question? 
 
Sixty-four percent of the students indicated they had no problems with course 
availability, twenty-five percent had a few problems and ten percent experienced several 
problems.  However, ten percent made explicit mention of the fact that “finally” they had 
not experienced any problems due to their junior class standing. 
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professor's 
expectations

Student 
Number Comment high unclear

number of responses per category -> 26 23 4 13 13 11 21 6 19 49 40 15 2 21 11 7 12 26 15 10
percent of survey participants -> 25% 22% 4% 13% 13% 11% 20% 6% 18% 48% 39% 15% 2% 20% 11% 7% 12% 25% 15% 10%

1

Haven't had challenging course; high 
expectations from teacher is, busy 
work isn't; not -- knowing you can turn
in whatever; Projects you can learn 
from, not regurgitate book or lecture; 
(Didn't go to class b/c it was a waste 
of time); needs to feel time is used, 
non major courses

1 1 1 1 1

2

course material, if I'm interested in it; 
course interesting, but challenging 
(Consum. Behavior); level of 
involvement that instructors expect -- 
group projects, presentations, open 
class discussions, freely & openly; 
student involvement as far as class 
discussion

1 1 1 1 1 1 1

3 course content, nature of material, his
interest: if so, then yes 1 1

4 beyond textbook, think in new ways 1 1

5

Professor's requirements of students, 
independent learning outside of class 
(research papers), professor 
stimulates students to learn more.

1 1 1 1 1

6

not the "work load" (amount of work), 
but the type of work. Major is more 
challenging as a whole. Challenge 
comes not out of material, but 
teacher.

1 1

7
depth of material; types of 
evaluations--amount of information 
required

1 1

8

Prof's attitude towards class: more 
challenge w/ teacher interest; 
experience w/ material (they make it 
more pointful -- challenge, if prof is 
interested/knowledgeable, the 
challenge is greater; challenge w/out 
purpose is not good

1 1

9

fewer number of assignments, grade 
based on fewer things, does more 
research to do good on a few items; If
many, does not work as hard, 
opportunity to slack off

1 1

10
one that makes you think; doesn't 
want to do busywork, so a course 
with lots of work isn't sufficient

1 1

11 outside area of interest: long projects, 
outside research, group projects 1 1 1 1 1 1

12

enthusiastic profs, stimulating interest 
to learn more, approach to class by 
profs, projects and info that tie in 
information, integration of ideas into 
projects during the semester (don't 
wait until the final), overall approach 
helps direction, projects that tie into 
real world experience and current 
issues 

1 1 1 1 1

Question 3:  Not all students agree on what makes a course challenging to them.  What makes a course challenging to 
you?
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13

prof expectations; extensive work 
outside of class; structure demands 
immediate and constant attn, new 
subject matter

1 1 1 1 1

14

when you must look beyond printed 
material to find answer; challenge 
your pre-conceived notions and 
beliefs. Allows for open mind. 
Challenge to overcome physical 
deficiency to read. Eye problems 
make reading challenging. Mix own 
beliefs and own experience with class
topic, "I can do this."

1 1 1

15

Have to work more but learn more at 
same time. Perhaps interesting group 
project; not overwhelming but makes 
you want to work more; perhaps 
break up larger projects into pieces.

1 1 1

16 open assignments; difficult material; 
complex material 1 1 1 1

17

large amount of depth; things that 
don't come naturally; discussion, 
reflection, not just a lot of 
memorization

1 1 1

18

teacher expects too much, type of 
teacher; interest or lack thereof; busy 
work: what kind of assignments they 
give; trying to help learn -- yes; work 
for sake of work -- no.

1 1 1 1 1 1

19

material -- new or hard in general; 
teacher can make it chall. -- way they 
run the class (some that seem they're 
"out to get everybody;" excessive 
workload; …and less challenging -- 
group work can be good esp for 
harder material

1 1 1

20

teacher requirements (in a bad way) --
workload too high, they sometimes 
make it harder than it should be; good
-- if it's hard work that you know you'll 
be doing later in life, you're 
challenged to do it well

1 1 1 1 1

21

when material isn't "spoonfed" to you, 
more out of class learning, projects 
(but not having to guess what you 
should be learning); ownership of 
learning process

1 1 1 1 1

22

(liberal arts) bringing together aspects
from several classes, not just 
memorization; comprehension; 
thinking for self

1 1 1

23 interested but not very good at it; 
making me expand horizons 1 1 1

24

using critical thinking -- taking what 
you can learn in the book and 
applying it to real world situations 
when the book doesn't tell you the 
right answer

1 1 1

25

"basically, a course that has teachers 
that make you think for yourself." Not 
just take notes, spit out. Research 
and outside activities to bring into 
class. Goes beyond lecture, take test 
and forget it.

1 1 1 1 1

26

Interviews, outside research --
seeking outside (school) sources for 
information. Working in groups to 
form a presentation. Groups make 
things challenging to get insight and 
opinions from others.

1 1 1

27 content of the course and amount; 
professors and their expectations 1 1 1

XXII-31



28

good = gets into more detail - not just 
surface; prof care and knows a lot 
and can teach it to you; intro you to 
media -- comp/spreadsheets (have to 
be pushed sometimes); give chance 
to use those things; "graphing 
calculators" -- good way of spending 
$; will have to use them out in the real
world

1 1 1 1 1 1 1

29
makes you think; core is boring; 
memorization isn't challenge; learn, 
not just memorize; actually think

1 1 1

30

To get the assignment and have to 
figure out how to do it - for example 
being given the name of a corporation
and having to figure out for yourself 
how to analyze its marketing. Without 
knowing grade requirements.

1 1 1 1 1 1

31

course material -- how difficult to 
understand, have to pay attention to 
understand material; build on learning
from each class; can't just read notes 
night before exam; cumulative 
learning

1 1 1 1

32

Expectations of the teacher; Tests 
are harder fo rme than homework, so 
tests are challenging. Very long, lots 
of material, the faculty member isn't 
very clear about what's important.

1 1 1 1

33

make student think on their own. 
Breadth of content. No tedious or 
simply time consuming. Quality, not 
quantity.

1 1 1

34

makes think how applies to your life 
and others; when forces you to 
reevaluate previous things you've 
thought about, like thought processes 
over facts

1 1 1

35 read, understand, and TALK ABOUT 
IT; constantly having to keep up 1 1

36 not busywork, project (assignment) 
that has a point, that is beneficial 1 1 1

37

If it is offered here; school is tough; 
where prof is strict on grading "one 
way or no way"; a lot of out of class 
work; a lot of information to 
acumulate

1 1 1

38 new material, unfamiliar subject 1

39

new info (more in depth); new 
knowledge -- start from the beginning 
(eco course); not a rehash of high 
school 

1 1

40
Making you think about the course 
itself -- applying your own thoughts to 
come to a conclusion

1 1 1

41 teacher and course, applied to real 
life; makes you analyze material 1 1 1 1

42 requires a lot of thought and usually a 
lot of time; NOT busy work 1 1 1

43

More application of the knowledge 
rather than rote memorization. For 
example, in corrections class have to 
work with a state agency, look at their 
shortcomings, and come up with a 
plan including implementation

1 1

44

long hours of homework; instructor 
not interested, not like to teach; work 
on own, with book; independent of 
instructor

1 1 1 1

45

have to study for it; don't just come in 
for test days and get (I haven't had 
any); every course has been basically
challenging; Art History -- always in 
the dark looking at slides! A lot of 
reading, too.

1 1
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46
when hard to comprehend material, if 
not interested (not only thing), if don't 
like teacher, can have some of above

1 1 1 1 1

47 application (not as much in core) a lot 
in major 1

48

lots of material (can be made less 
difficult if teacher helps, 
approachable); lack of interest makes 
courses more challenging (harder in 
core)

1 1 1

49
projects on your own; coming up with 
and evaluating new ideas instead of 
memorization

1 1

50
teacher expectations; core classes 
require a lot of time; work that they 
require -- projects

1 1 1 1

51
not course load, but rather the 
content of the subject, no point of 
busy work

1 1

52

prof who expects a lot -- not busy 
work, expects you to take 
responsibility for own learning, 
pushes you, expects to struggle but 
will help you, won't find answers; 
content to some extent -- not just 
memorization; some courses can't be 
challenging -- simple, basic, learn the 
facts; applying stuff you've learned 
makes it more challenging

1 1 1 1 1 1 1 1

53

Not always fun to be challenged. 
Nature of the task -- time-consuming, 
early deadlines; time management; 
lack of background knowledge; strech
of thinking (ex: interpret abstract 
paintings)

1 1 1 1

54

Assign reading outside of notes and 
test on it. Wished more exam 
questions were on outside reading 
and homework. Students who do this 
work are deserving of better grades.

1 1 1

55

good amount of reading involved; 
critical paper, always "fun"; class 
discussion and working through 
problem together with different view 
points, get through it even if hard

1 1 1 1

56
when he couldn't understand what 
the instructor was trying to get across 
to them.

1 1 1

57

lots of material; "you have to dig 
really deep" to comprehend it; critical 
thinking assignments; depends on 
prof, discipline

1 1 1 1 1

58 having to put in a lot of time; go to a 
lot of things that help you -- tutors 1

59

challenge -- is not in his native 
language; terminology to pick up; 
communication for studying -- 
important; speaks the words to make 
people feel comfortable

1 1

60
learn outside of class; prof teaches 
more than text; struggling over 
homework

1 1 1

61

topic -- depends on subject matter; 
work load; heavy -- more challenging 
because she's forced to listen more 
in class; if don't like topic then more 
challenging

1 1 1 1

62

homework, reading consumes all 
time and must sit back and prioritize --
course tilts the scale; often all of the 
classes have work that needs to be 
done, but a challenging class is one 
that overwhelms you and forces you 
to prioritize.

1 1 1

63

unfamiliar material; when prof 
presents more material than you 
expected -- going beyond reading 
and notes

1 1 1 1
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64
if it makes you think in new ways; it 
establishes your views better; don't 
need tons of busy work

1 1 1

65

introduction new methods of tests, 
studies; unfamiliar material; lots of 
busy work -- struggle to manage time,
not mentally challenging, but…; 
information application

1 1 1 1 1

66
difficult/new material; prof has a lot of 
influence, relating to students, 
interest in and depth of subject

1 1

67
not bulk; how you have to learn it; 
busy work not challenging; amount of 
critical thinking

1 1 1

68

subject matter, amount of work; if 
material is not presented in an 
understandable manner it becomes 
challenging

1 1 1 1

69

Presented with material in books, 
have to learn the subject yourself. 
Gets more out of it by learning 
himself. Learns less from lectures, 
they help him learn and analyze what 
he has already studied. "Questions 
from a prof are a doorway to making 
me think." 

1 1 1

70

two points of view: being uninterested 
creates difficulty, difficult material; but 
a lot of interest is also challenging 
because of having to go beyond the 
course

1 1 1 1

71
when he is interested in subject -- fun 
and interesting and makes you work 
hard it is rewarding.

1 1

72 Encourages her to take classes when 
she hears they are hard, a motivator. 1

73

no interest in course or style of 
teaching; if you don't have a good 
attitude about the course it will be 
more challenging

1

74
negative --teacher doesn't teach, 
large amount of busy work; positive -- 
harder material but interesting

1 1 1 1 1

75 high expectations of prof; time 
commitment 1 1 1

76

activities that require critical thinking; 
draw on resources outside of book or 
teacher; long, monotonous busy work 
is NOT challenging

1 1

77

Never had class before; taking what 
you learned and applying it to real 
world was difficult; class could be 
challenging, but be challenging in a 
good way -- would help to enjoy the 
class more

1

78

one that has interesting subject 
matter; prof pushes you; complex 
subject; not an easy A, must work for 
it

1 1 1 1 1

79

if it makes you think outside of how 
you have thought before; application 
of knowledge in a new way, not just 
regurgitating answers

1 1 1 1

80 not understanding the day-to-day 
material; eventually comes together 1 1

81
an instructor into the subject; want to 
know material; time consuming; 
expectations

1 1 1 1

82
info is not understandable, like matrix 
algebra; had to do lots of work 
outside of class to understand

1 1 1

83
teacher's goals; not necessarily 
difficult, goal-oriented assignments, 
not just busy work; promotes thinking.

1 1 1 1
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84

material -- new, no experience; time-
consuming homework assignments; 
requirements of paper and essays -- 
have to think about more rather than 
usual hw assignments

1 1 1 1

85
things you're not as good at 
(ex:math!); something that makes 
you think more

1 1

86

course content and amount of work 
expected of you in terms of 
assignments -- not reading -- 
Reading just a reinforcement; rarely 
tested over. Reading material not 
covered in class discussion/lecture.

1 1 1 1 1

87

Things that don't come easily; 
courses that push me to do things I'm 
not comfortable with; make me look 
beyond usual resources to 
understand the material; can also be 
challenging if I don't understand the 
material

1 1 1 1

88

negative -- early classes are a 
challenge ("can't get up early") -- 
early class hard to get to and stay 
awake, prof  not interested makes 
class challenging, makes students 
feel like he/she doesn't want student 
in class; positive - can't just read, 
must think critically on our own

1 1

89
topic is more challenging if info is not 
just memorized but used in 
practicum.

1 1

90

lack of interest in subject; prof's 
personality, better if they're excited 
about course, makes it seem less 
challenging

1 1

91

group work (hard to get together, 
everyone goes about it in different 
ways -- early vs. last minute); 
presentations "just aren't fun"

1

92

see last answer. Some profs give 
knowledge base for learning -- good; 
other side -- negative attitude towards
course (students and profs) can be 
detrimental; too high expectations, 
little preparation, not available to 
students

1 1

93

group work -- (ex: 6 people writing a 
paper); huge assignments/research 
papers with a paragraph of 
instruction; tests--the format (fill-in-
the-blank); the unknown, stats

1 1 1

94
Outside reading -- overwhelming, bad 
textbook, slow reader; on top of other 
things (assignments) not tested over

1 1

95

challenging if don't understand the 
subject matter or concepts; if doesn't 
understand the material it gets 
frustrating; if prof isn't clear it also 
gets frustrating

1 1 1

96

not familiar with subject; prof -- 
makes difficult; more time put into the 
course the more challenging it is; 
possibility of failure; poor 
communication by faculty

1 1 1 1

97

if there is math or science content; 
frustrating, hard to understand, takes 
more time than other classes (more 
challenging); if tests include 
application rather than spitting back 
material; do work yourself, not rely on 
other people (groups)

1 1 1 1 1

98 interested in and that will benefit him 
the rest of his life 1 1
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99

Going beyond what teacher wants, 
learning from outside experiences 
and outside classroom makes your 
own challenge; you get what you put 
into it; research papers/wide topic 
making your own topic -- challenge 
yourself and learn from it; teaching 
yourself because lack of teaching is 
huge challenge; working for Index or 
going to different religious services -- 
anything applied was challenging

1 1 1 1 1

100

the way it is presented; not trying to 
make something challenging that 
isn't; knowledge level of student in 
the beginning to see the level of 
challenge prof should stretch you. Go 
beyond syllabus, not just 
papers/tests, learning is the 
challenge; not a quantitative thing -- 
it's what you get out of it, qualitative.

1 1 1 1 1 1

101

subject matter not straight forward; 
interpretation required for challenge; 
class now that way -- are challenging; 
topics interrelate, ideas go together; 
takes time to absorb information

1 1 1 1

102

projects and testing materials; time 
commitment involved; in depth 
learning experience in projects; work 
hard to get a good grade

1 1 1 1

103 The teacher but also the material; 
projects are more challenging 1 1
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Question 4:  From the core courses you have taken through Truman State University, please describe the specific 
assignment or classroom experience that has challenged you the most so far.  Please explain why.
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Student number of responses per category -> 17 12 12 11 28 46 15 2 16 7 7 20 18 32 5 7

Number percent of survey participants -> 17% 12% 12% 11% 27% 45% 15% 2% 16% 7% 7% 19% 17% 31% 5% 7%

1 Speech 1st speech

Challenging b/c it was something 
she wasn't comfortable with; 
application (Physiology) was harder 
or different

1 1

2 Visual Arts presentation

taught it like it was a major class -- 
lots of assignments; he perceived it 
as a course taken as a req., and 
shouldn't envision as much work; 
thought that core courses should 
be "toned down" -- should just have 
to regurgitate info.

1 1 1

3 Ethics paper
not graded as much on knowledge 
bases as on reasoning ability, "how 
well argued"

1 1

4 American Lit. 
II

take-home 
exams

essay exam which asked students 
to expand on theme or topic of 
stories; specific question 
concerning a story about "graphic 
violence"

1 1 1 1

5 Exploring 
Religions paper

topic w/in a religion of student's 
choice; reading books was 
required, book were not just a 
reference source

1 1

6 Music 
Appreciation group project

Was enjoyable. Exposure to new 
material. Enjoyed multimedia 
aspect of presentation.

1 1

7
Calculus; 
Political 
Science

paper
Unfamiliar with material, not 
interested in material; required 
more work than expected

1 1 1

8 US Lit. II paper
2 novels from time period, favorite -- 
interest in material, choice of topic 
was up to student

1

9 World Lit. I presentation

critique some works on 
enlightenment and tell what defined 
that age; had to look up stuff 
outside of class but teacher did not 
urge them to do so. Needed to do 
the work for adequate job. 

1 1 1 1

10 Ethics presentation
ethics presentation on abortion; 
forced him to be objective on an 
emotional issue

1 1 1

11 Ag 100 research paper

specific format, explain results, 
compare data; use mult skills: 
writing, oral presentation, stats, 
scientific journal

1 1 1 1
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12 French group 
discussion

2 French classes in particular, 
discussion in class; core in 
general: disappointing, busy work, 
do not tie in directly, felt time 
studying is to complete busy work, 
for core classes was too much; 
professors: some draw into 
classes, discussion in class

1 1 1

13 Music 
Appreciation

individual 
(audio exam)

memorize composers genre period 
of all songs on a CD 1 1

14 Fund. Of 
Speech presentation

giving impromptu speeches; public 
speaking fear, teacher was critical 
grader, made him nervous, 
accomplishment: good feeling 
afterwards

1 1 1 1

15 ENG 314 paper

Big research paper; write the paper 
in stages to break it up. Original 
research on internet on music 
therapy (something she was 
interested in)

1 1 1 1

16 World Lit. III paper

Paper using 2 books read over 
semester, also bringing in outside 
info. Have to look for underlying 
theme; have to do research; open 
type of assignment; actually writing 
was not the challenging part.

1 1

17
Basic 
Approach to 
the Arts

paper

term paper on something in the 
arts that we explained personally 
and on something from the text, 
2topics had to be from different 
areas in art. Relating 2 works of art 
from different fields; deciding which 
would be best 2 topics from art; 
first paper had to write in college.

1 1 1 1

18
Span. 
Grammar and 
Comp.

paper
figuring out what to write about -- 
interesting topic; correct Spanish 
grammar

1

19 Speech presentation public speaking in general; getting 
in front of people he doesn't know 1

20 Calculus  studying for 
final

no partial credit on test; grade 
dependent on final -- cumulative 1 1

21
not sure any 
were 
challenging

classes themselves (material) 
weren't challenging, but teacher 
made it difficult

1

22 Comp. I paper

challenging prof (inspirational -- 
finding ideas from magazines); 
fostered creativity; still proud of 
these papers; paper on prostitution

1 1 1 1 1

23 World Lit. II journals Journals completely different kind 
of thinking than Business. 1 1 1

24 American Lit.  paper

research paper on The Awakening 
to pick out the meaning; use 
sources to back up opinion; 
literature is not a strength.

1 1 1

25 Intro to Visual 
Arts project

construction and design of a book; 
at a loss -- so many options; 
"imitation French impressionists;" 
creative assignment, had to look 
into different approaches

1 1 1

26 Eng. Comp. 
II paper

Interested her. Formulated her own 
ideas. Did an outside survey, 
outside research. Throughout 
entire semester it was a challenge. 
Had to keep all of the ideas 
together at the end.

1 1 1

27 COMM 170 Speech public speaking; doesn't like it; 
forced to speak aloud 1

XXII-44



28 Chem I group 
presentation

Chemical -- Lexus/Nexus to fund; 
use different computers, email to 
find; oral presentation w/ 
overheads, walking around 
discussion -- others used video; 
use tech to find things; hard grader 
- paper was revised 3x and then 
got 91; did student/peer evals; use 
for LA portfolio;

1 1 1 1

29 psych class class in 
general

Numbus persons -- abstract; things 
are harder to comprehend; not in 
the area of comfort or expertise

1 1

30 French in 
Action practicum/lab

"All in French" -- you have to watch 
the video. She wanted you to catch 
the whole spectrum of the material, 
not just specific words. Professor 
was vague. Tests included things 
that were not discussed in class.

1 1

31 World Lit. II test

essay exams over section of 
readings for the month; prompt -- 
tying theme for all and write for 
entire class period on 1 question; 
integration of all readings, rarity of 
the situation, remembering 
specifics from the readings to 
include in the essay

1 1

32
Arts and the 
Human 
Experience

paper

had to relate the arts to science. 
Seemed like busy work -- wasn't 
very interested in it and seemed 
like a weird topic. Teacher didn't 
really talk about it much.

1 1 1

33 Theater 
Appreciation audition

student auditions for play, "Long 
Ago, Far Away." Totally new 
experience, compared to all other 
classes. Gained understanding of 
how theater really works -- learning 
by doing.

1 1 1 1 1

34 Art 
Appreciation

other -- 
memorize

memorize works, period, style, 
artists 1

35 Music 
Appreciation paper

8-10 pp paper; take a composer 
and talk about life and music; lots 
of research, lots of time; used to 
just writing paper, not much 
research

1 1 1 1

36 Intro to 
Theatre tryout for a part

project (paper or tryout) -- tried out 
for a part; attended coaching 
sessions and rehearsals for an 
actual production (pterodactyl); 
learned how a director coaches his 
actors.

1 1 1 1

37 World Civ tests essay tests that were cumulative; a 
lot of preparation 1 1

38 Speech presentation public speaking, presentations in 
general 1

39 Chem 100
group 
project/present
ation

design the experiment on own, 
analyze results and present paper 
inv. (specific format); start from the 
basics (none is chem major); not 
used to the subject; semester long 
project

1 1 1

40 Art 203 individual 
project

Analyze a piece of art and describe 
it on different features and aspects 
(eg time period); I wasn't art-
minded, so it was unique -- first art 
class I'd taken

1 1 1

41 Speech presentation

giving speech in front of class -- 
opinion speech; had to research 
topic and actually speaking in front 
of the rest of the class was difficult; 
opinion -- have to support, think on 
the spot, answer questions in front 
of the class; speech was the 
hardest

1
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42 Modern Brit 
Lit

other -- reading 
Ulysses Is an explanation really necessary? 1

43 Intro to Visual 
Arts

individual 
project

Come up with an original work of 
art; hung it up and students had to 
react to all of it. "Opened my eyes."

1 1

44 Speech speech
"Sexual Awareness in High 
School"; hard to find information, 
research was difficult

1 1 1

45 Intro to 
Philosophy papers

2-3 papers (Alexander) freshman 
year 7:30; philosophy -- a paper 
where you can't find the answers in 
a book. You have to come up with 
things more on their own.

1 1 1

46 Economics class in 
general didn't like teacher or subject matter 1 1

47 Intro. 
Sociology paper

7 page paper -- long-term 
assignment -- turn in at end; using 
all 3 major paradigms and expand 
on each issue (got to choose); lots 
of application

1 1 1 1 1

48 Exploring 
Religions

field 
observation

observe religious place of worship 
that you're unfamiliar with 1

49 Exploring 
Religions paper

reading assignments and papers 
about perspectives of other 
religions; writing about theories 
comparing and contrasting religions

1 1 1 1

50 Intro to Visual 
Arts project

analysis of painting; he isn't an 
artist made him be more creative; 
discussion with peers

1 1

51 Comp. I paper

Had to write paper on demand -- 
topics very narrow -- had to unite 
on such specifics. By nature not 
like to write papers. Not really 
interested in topic, so have to get 
write it. Ex: had to pick a slang 
word and write a paper describing 
the word

1 1 1

52 Exploring 
Religions paper/project

Attend church service that was 
different from own and write a 
paper; taking out of comfort zone; 
difficult to find one, went with 
friends who went there but still 
difficult; had to overcome own 
biases (had negative 
preconceptions) to write objectively 
about it; has to overcome many 
boundaries and put feelings aside; 
didn't know what was getting into

1 1

53 Survey of Art 
History paper

Has been so long since wrote a 
paper. Transferred Comp. I and II 
after several years.

1 1

54 Music 
Appreciation paper

12-15 pages, no prior experience in 
music, good learning experience, 
broadened interest, had to do a lot 
of research

1 1 1 1 1

55 Speech Speech

hard to find info, persuasive -- 
tough to convince; had to be 
diligent about working through it; 
speech is hard for him, not good at 
formal public speaking; careful with 
logic

1 1

56 Chem 100 presentation
20 minutes on specific drug; it was 
time consuming relative to the 
amount of credit received.

1

57 Art History research paper

wasn't sure what prof wanted 
(didn't make it to level that she 
expected); wasn't prepared for level 
of work (1st semester freshman 
year)

1 1 1

58 World Civ paper issues related to World Civ; not 
good at history so had difficulty 1

XXII-46



59 Am. Inst. 
History paper

interesting to hear of other 
countries -- papers: James 
Madison; paper on this challenge 
because of subject

1 1

60 World Civ. II paper teacher graded strict; grammar 
"Chicago style" 1 1

61 Calculus homework
def. Integrals and limits; okay at 
math -- but it's still difficult; excels 
better in major

1

62 ACCT 211 group project

not fun; work together -- different 
viewpoints to agree on, 
accommodate, make sure 
everyone is involved -- always a 
slacker; set up store based on info 
and records; hard -- very long and 
involved project; had to perform an 
audit which incorporates a number 
of skills; had to get group to work 
together, hard to do with different 
viewpoints and different 
motivations; met 1-3 times per 
week.

1 1 1 1 1

63 Biology 107 lab

extensive -- 10 pages; written 
precisely, graphs; gathering data, 
examination, drawing conclusions, 
correcting and turning in again; 
glad she had the experience

1 1 1 1 1 1

64
Not many here; Sociology was 
impossible but not challenging; 
transferred.

1

65 Biology 100 group lab

not in thought orientation -- outside 
her experience; different than what 
she's used to; she's creative, lab 
practical

1 1

66 Comp I starting 
portfolio

"totally new thing;" something that 
she has to keep up for 4 years, 
continue working on it; figuring out 
requirements

1 1 1

67 Theater 
Appreciation project

restructure play for another time to 
another; costuming, lighting; critical 
thinking -- style, plot

1

68 Calculus exams
amount of time put into studying 
and homework didn't get the result 
expected

1

69 Speech presentation

Doesn't like doing formal speeches 
in speech class. He did learn from 
this class, felt more comfortable in 
front of people. First speech was 
most difficult b/c it was the first.

1 1

70
American 
National 
Government

tests

challenged in a negative way, very 
difficult class, a lot of dense 
reading, amount of facts to 
remember, a lot of discrete facts to 
know for the test; hard to take 
notes on reading

1 1 1

71 Technical 
Writing paper

much research -- working in a 
group. The amount of work and  
research required. Felt challenged 
by research and the group & 
individual aspects of the project.

1 1 1 1

72 Intro 
Philosophy paper

Fun writing a paper on points on 
disagreeing with the existence of 
God. She defied the prof's 
perception of her personality and 
also her view of God and religion. 
"Got an A."

1 1 1

73 Intermediate 
Spanish

speaking in 
class

couldn’t speak English at all during 
the class; group or class 
interaction, took time to get used to 
the speed and everyone's skill 
level; not a bad thing, though

1 1 1
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74 Comp I paper

2nd or 3rd paper; difficult subject, 
teacher's expectations of how to 
write it made it difficult -- 
ambiguous expectations

1 1 1

75 Trigonometry paper hard to write a paper about trig; 
hard to find info to do the paper 1 1 1

76 Speech presentation
persuasive speech; hard to get in 
front of people, didn't like actor 
speaking in the first place

1 1

77 Symbolic 
Logic presentation

Books were beyond college level; 
individual presentation w/ outline, 
10 min., 15-20 people in class

1

78 Brit Lit reading old English hard to plow through 1

79 Intro. 
Sociology

lecture and 
tests

Introduced to a new way of thinking 
about world; lecture/testing type 
class; mainly based on 
discussions, prompted out of class 
discussion

1

80 Speech presentation Write a speech on a difficult topic 
extemporaneously 1

81 Chemistry group paper trying to find times to meet, 
different opinions 1 1

82 Speech presentation

Speech on someone we admire 
and why; doesn't like to express 
feelings in front of group of people; 
ended up as positive experience

1 1

83 American Lit. 
II presentation

Lead class discussion (teach) 
about reading assignment; had to 
play the teacher's role; thought 
about what he as a student would 
like to know about the reading.

1

84 Appreciation 
of Art paper

Paper comparing two different 
works of art; not very "art-oriented;" 
new experience

1

85 Eng. Comp. 
II paper not good at writing papers; 

Research papers 1 1 1

86 Comp. I paper

Had to write papers especially 
about personal aspects -- harder 
than if on a subject other than 
myself

1 1

87 Survey of Art 
History paper

8-10 pp paper focusing on 1 artist 
and 1 work by that artist, how it 
represented their work and life as a 
whole; demanding assignment, 
required a lot of research, 
background info, difficult to 
assemble the info to put together. 
"I got an A."

1 1 1 1 1 1

88 Speech presentation

speech on personal experience; 
uncomfortable giving speeches in 
front of people, came from small 
HS, wasn't used to having large 
numbers of pople in class (high 
school class -- 10 students)

1 1

89 Elem. 
Spanish II

foreign 
language

Learning how to speak a foreign 
language makes you have to think 
differently, more so than other 
classes.

1 1

90 Zoology lab reports

freshman year 1st semester, 
scientific reasoning, "real" lab 
reports, memorization; 1st big 
project in college, optically oriented 
insect predators, caught him off 
guard

1 1 1 1

91 Statistics whole class
because of prof, didn't learn it well, 
and has affected classes now; 
"can't remember my core classes"

1

92 none transfer student -- didn't take any 
here

93 Am. National 
Govt. paper

Massive tests: ID, essays, 
memorizing, huge research paper; 
writing is challenging

1 1 1 1
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94 Philosophy 
186 paper

6-8 pp on topic of choice; worked 
for weeks, got a B, even after 
rewriting; didn't like material; had to 
take the course; poor prof -- 
unclear about everything, poor 
feedback

1 1 1 1

95 Intro to Visual 
Arts paper

write a paper that evaluated a 
piece of art work; doesn't know 
much about art, so made it 
challenging

1 1

96 American 
Govt. paper

uneducated in area -- analyze 
results of election in Kville; 6 page 
essay; difficult since does not 
follow this area, had to research 
and sort of various things and 
present them; was totally unaware 
of political process; had to both 
describe and apply results; 
application created the challenge.

1 1 1 11

97 Chem 100 project/present
ation

poster project -- didn't understand 
subject and took a lot of time to 
prepare; challenge to speak in front 
of people, had to answer questions 
(felt unprepared); not a group 
presentation, didn't have another 
person to rely on. 

1 1

98 Prin. Of 
Marketing

paper/project/ 
presentation

picked out a product and did a 
marketing analysis; not interested 
in marketing or background

1 1

99 Exploring 
Religions whole class

very challenging because 
challenged to learn all, not just own 
religion; opened her mind to other 
beliefs enabling her to understand 
other ways of life

1 1

100 Biology 100 group project/ 
presentation

not fond of it -- afraid to portray 
feelings; in class group work 
consistencies; more difficult to work 
with others than to be self-reliant.

1 1 1

101 Speech presentation
Wasn't good at public speaking; 
couldn't use note cards; delivery, 
stage fright

1

102 Marching 
Band band practice

work time commitment out with 
other classes; physically 
challenging to learn how to play 
(percussion)

1

103 19th century 
art

paper/ 
presentation

Presentation about architecture of 
a building; a lot of work and 
research

1 1
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Q4b

Question 4 Activity speech paper 
project presentation exam homework 

or lab
group 

activity other

Student 
Number percent -> 6% 48% 18% 8% 10% 7% 10%

1 speech 1
2 presentation 1
3 paper 1
4 take-home exam 1
5 religion paper 1
6 group project 1 1
7 paper 1
8 paper 1
9 presentation 1

10 presentation 1
11 research paper 1
12 group discussion 1
13 individual (audio exam) 1
14 presentation 1
15 paper 1
16 paper 1
17 paper 1
18 paper 1
19 presentation 1
20 studying for final 1
21 none
22 paper 1
23 journals 1
24 paper 1
25 project 1
26 paper 1
27 speech 1
28 group presentation 1 1
29 class in general 1
30 practicum/lab 1
31 test 1
32 paper 1
33 audition 1
34 memorization 1
35 paper 1
36 tryout for part 1
37 tests 1
38 speech 1
39 group project 1 1
40 individual project 1
41 presentation 1
42 reading assignments 1
43 individual project 1
44 speech 1
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45 paper 1
46 class in general 1
47 paper 1
48 field observation 1
49 paper 1
50 project 1
51 paper 1
52 paper/project 1
53 paper 1
54 paper 1
55 speech 1
56 presentation 1
57 research paper 1
58 paper 1
59 paper 1
60 paper 1
61 homework 1
62 group project 1 1
63 lab 1
64 none
65 lab 1
66 starting portfolio 1
67 project 1
68 exams 1
69 presentation 1
70 exams 1
71 paper 1
72 paper 1
73 speaking in class 1
74 paper 1
75 paper 1
76 presentation 1
77 presentation 1
78 reading  1
79 lecture and tests 1
80 presentation 1
81 group paper 1 1
82 presentation 1
83 presentation 1
84 paper 1
85 paper 1
86 paper 1
87 paper 1
88 speech 1
89 foreign language 1
90 lab reports 1
91 whole class 1
92 none
93 paper 1
94 paper 1
95 paper 1
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96 paper 1
97 project/presentation 1 1

98 project/paper/presentatio
n 1 1

99 whole class 1

100 group 
paper/presentation 1 1

101 presentation 1
102 band practice 1
103 paper/presentation 1 1

XXII-54

















Q5b

Question 5 Activity speech paper 
project presentation exam homework 

or lab
group 

activity other

Student 
Number percent -> 1% 62% 11% 9% 17% 9% 6%

1 paper/presentation 1 1
2 project 1
3 paper 1
4 making a web page 1
5 project 1
6 paper 1
7 case study 1
8 clinical 1
9 paper 1
10 paper/practicum 1
11 tests 1
12 paper 1
13 reading 1
14 paper 1
15 project 1
16 project 1
17 weekly lab reports 1
18 group project 1 1
19 lab report 1
20 book report 1
21 exams 1
22 paper 1
23 group project 1 1
24 paper 1
25
26 lab/paper 1 1
27 homework 1
28 thinking question 1
29 paper 1
30 paper 1
31 paper 1
32 thesis paper 1
33 group project 1 1
34 group project 1 1
35 paper 1
36 paper 1
37 paper 1
38 project 1
39 formal lab write-ups 1 1
40 class assignments 1
41 midterm 1
42 paper 1
43 paper 1
44 project 1
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45 lab practical 1
46 paper 1
47 group project 1 1
48 project 1
49 paper and project 1
50 paper 1
51 project 1
52 project 1
53 lab 1
54 class discussion 1
55 final exam 1
56 paper 1
57 group project 1 1
58 project 1
59 project 1
60 paper 1
61 group lab reports 1 1
62 project 1
63 test 1
64 tests 1
65 group project 1 1
66 project 1
67 tests 1
68 project 1
69 project 1
70 test & daily quizzes 1
71 paper 1
72 paper 1
73 speaking in class 1
74 paper 1
75 paper 1
76 presentation 1
77 presentation 1
78 reading  1
79 lecture and tests 1
80 presentation 1
81 group paper 1
82 presentation 1
83 presentation 1
84 paper 1
85 paper 1
86 paper 1
87 paper 1
88 speech 1
89 foreign language 1
90 lab reports 1
91 whole class 1
92 none
93 paper 1
94 paper 1
95 paper 1
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96 paper 1
97 project/presentation 1 1

98 project/paper/presentatio
n 1 1

99 whole class 1

100 group 
paper/presentation 1 1 1

101 presentation 1
102 band practice 1
103 paper/presentation 1 1
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Q6b

Question 6 Activity
Academic 

Professional
Organization

Service 
Organization

Social 
Organization

Other 
Organization Athletics Work Other

Student 
Number percent -> 13% 11% 20% 7% 23% 12% 9%

1 off-campus work -- 
construction 1

2 fraternity (& swim team) 1 1

3 Drake Relays -- track 
event 1

4 Friends for LaPlata 
Preservation 1

5 International Student 
Office 1

6 service sorority 1
7 Social fraternity; PPO 1 1

8 social fraternity; student 
senate 1 1

9 Historical Society 1
10 Intramurals 1
11 Color Guard 1
12 Social sorority 1

13 Co-President University 
Swingers 1

14 Baseball 1
15 Sigma Alpha Iota 1
16 Student Advisor position 1
17 Lasallian Collegians 1

18 trying to make chainmail 1

19 Senate treasurer of 
Blanton Nason 1

20 football 1
21 none
22 nothing
23 Delta Sigma Pi 1

24 Pledge trainer -- Alpha 
Phi Omega 1

25 fraternity activities 1

26 Tau Lambda Sigma 
social chair 1

27 Delta Zeta social sorority 1

28 Tutoring 1
29 volleyball 1
30 CHANL 1
31 Alpha Phi 1

32 Delta Sig --pledge 
season 1

33 student advisor 1
34 Windfall 1
35 Martial Arts 1
36 work for professor 1
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37 volleyball 1
38 service/prof organization 1 1

39 Lambda Chi vice 
president 1

40 APO 1
41 nothing
42 nothing
43 work in public safety 1

44 Intramural Coordinator 
for Rec Center 1

45 finding a place to live 1
46 nothing
47 coming out of closet 1
48 Accounting Club 1
49 Psi Chi Exec Board 1
50 basketball 1
51 track 1
52 roommate 1

53 Computer Support 
Committee 1

54 Cheerleading 1
55 Chair in frat 1
56 Roller Hockey Club 1
57 editor for Echo 1
58 softball 1
59 tutor 1
60 Treasurer of Fraternity 1
61 CCF 1
62 Varsity Track and Field 1
63 Circle K 1
64 CCF 1
65 Purple Pride 1
66 Orchestra 1
67 Alpha Phi Omega 1
68 nothing
69 Orchestra 1
70 applying for grant 1

71 International Student 
Club 1

72 Alpha Chi Sigma 1
73 nothing
74 IFC (PR chair) 1
75 SA in Grim Hall 1
76 soccer 1
77 swing dancing 1
78 time management 1
79 ECO 1
80 LaCrosse 1
81 softball 1
82 nothing
83 nothing
84 Accounting Club 1
85 NSA 1
86 Roller Hockey Club 1
87 living in dorm 1
88 Rugby game 1
89 Fraternity -- TKE 1
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90 Track & Field 1
91 Treasurer of Alpha Phi 1
92 church -- missionary work 1
93 Frats at Bat 1
94 Sigma Alpha Iota 1
95 sorority 1
96 sorority 1
97 service project 1
98 Club Volleyball Team 1
99 Student Advisor 1

100 Spanish tutor 1
101 nothing
102 work  1
103 basketball 1
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Academic/ 
Professional 
Organization

Exercise 
and 

Sports

Experiental 
Work

Greek 
Life

Home/ 
Group 
Work

Index 
Echo 

Monitor 
Radio 

TV

Performance 
Group

Political 
Organization

Religious 
Organization

Student/ 
Residence 

Hall 
Government

Service 
Organization Other

Total Number 
of Activities 

Including Most 
Time 

Consuming
Student number of responses per category -> 56 21 12 6 0 1 5 4 11 9 24 10 Average
Number percent of survey participants -> 58% 22% 13% 6% 0% 1% 5% 4% 11% 9% 25% 10% 3.0

1 Eta Sigma 
Gamma

HeadStart 
volunteer 1 1 3

2 swimming 
team 1 2

3 Phi Eta Sigma Alpha Phi 
Sigma

Phi Epsilon 
Kappa 3 4

4
Friends for la 
Plata 
Preservation

NEMO Model 
Railroaders 1 1 3

5 none 2

6 PPO Phi Eta Sigma 2 3

7 Alpha Kappa 
Lambda PPO 1 1 3

8 church 1 2
9 none 2
10 none 2

11 Phi Beta 
Lambda

Color Guard w/ 
Marching Band 1 1 3

12 Student 
Ambassadors 1 2

13 High Street 
Dancers

Alpha Sigma 
Gamma 1 1 3

14 none 2

15 M.A.D. CMENC Newman 
Center 1 1 1 4

16 SAC NRHH CHANL 1 4

17 Spanish Club Phi Eta Sigma Newman Choir 2 1 4
18 FantaSci Prism SSMC 3 4

19 Beta Beta Beta Racquetball 
Club Bible Study 1 1 1 4

20 none 2
21 none 2
22 Art Club 1 2

23 Delta Sigma Pi Alpha Phi 
Sigma

TSU 
Equestrian 
Team 2 1 4

24 FMA Sigma Beta 
Delta Phi Kappa Phi Intramurals 3 1 5

25 CCF 1 2

26 Rec Center -- 
working out 1 2

27 NSA Timetout 1 1 3

28 Phi Eta Sigma STARS Student 
Ambassadors 1 2 4

29 Delta Sigma Pi Phi Eta Sigma 2 3
30 work Ryle Senate CHANL 1 2 4

31 Service 
sorority

scholarship & 
paid work

Accounting 
Club 1 2 1 4

32 STARS Accounting 
Club 1 1 3

33 Hispanic 
organizations

Multicultural 
Affairs 
activities

Model UN
2 1 4

34 none 2
35 none 2
36 none 2

37 Captain's 
Round Table

Phi Epsilon 
Kappa 1 1 3

38 Psi Chi intramural 
basketball

Phi Epsilon 
Kappa 2 1 4

39
Campus 
Activities 
Leader

Student 
Ambassadors 2 3

40 FMA intramural 
basketball

Intramural 
volleyball 1 2 4

41 NSA 1 2

42
Social 
fraternity 
(ATO)

Society of 
Physics 
Students 1 1 3

43 none 2

44 Alpha Phi 
Omega 1 2

45 none 2
46 none 2
47 none 2

48 Sigma Beta 
Delta

Accounting 
Club Tel Alumni 1 1 4

49 Campus Pals Psi Chi Phi Eta Sigma 2 1 4
50 none 2

51 Alpha Phi 
Omega

Accounting 
Club Phi Eta Sigma Sigma Beta 

Delta 3 1 5
52 none 2

53 Staff 
development

Computer 
Services 
Forum 
Committee

Lyceum 
Secretary

3 4
54 CHOICE CHANL PPO Cheerleading 1 1 2 5
55 none 2

56 Men's 
volleyball 1 2

57 yearbook 1 2



63 CCF Kappa Delta Pi Circle K Intramurals 1 1 1 1 5

64 Christians in 
Action NEA ESL teaching Swingers 1 1 1 1 5

65 Purple Pride AIGA Phi Sigma Pi 1 1 4

66 Truman 
Orchestra 1 2

67

Alpha Phi 
Sigma Natl. 
Honor 
Fraternity 1 2

68 none 2

69 Orchestra
Philosophy 
and Religion 
Club

Phi Alpha 
Theta 2 1 4

70
Philosophy 
and Religion 
Club

listening club
1 1 3

71 International 
Student Club ACM 1 1 3

72 Alphi Chi 
Sigma 1 2

73 Mentor 
program 1 2

74 Water Polo 
Club work Student 

Senate
Mountain 
Biking Club 2 1 1 1 5

75 College 
Democrats Pre-Law Club Wesley House 1 1 1 4

76 TSU soccer
Homecoming, 
Greek Week, 
Lakeside

YMCA coach
1 1 4

77 Karate Intramurals 2 3

78 Institutional job 1 2

79 Amnesty 
International

Newman 
Center MOSOP 1 1 4

80 none 2
81 none 2

82

Homecoming 
Float 
Committee--
MO Hall

Cycling Club Intramurals

2 1 4
83 none 2
84 none 2
85 CHOICE 1 2
86 Film Club 1 2
87 none 2
88 Rugby 1 2
89 none 2

90 Phi Beta 
Lambda

Society for 
Human 
Resources 
Management 2 3

91 Alpha Sigma 
Gamma

Phi Beta 
Lambda CHANL Brewer Hall 

Council 1 2 1 5
92 work 1 2

93 NEA Alpha Sigma 
Gamma 1 1 3

94 none 2

95 CCF Alpha Gamma 
Delta

Greek 
Christian 
Alliance

Bacchus and 
Gamma 1 2 1 5

96 Kappa Delta Pi SMSTA
Child 
Development 
Center

Psi Chi
3 1 5

97 Stargazer's Young 
Democrats Circle K 1 1 1 4

98 Club Volleyball 
Team campus work fraternity

1 1 1 4
99 Student Govt. SA 2 3
100 none 2
101 none 2
102 1

103 Beta Beta Beta Biological 
Research 2




















































































